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гічної політики. Перехід у науково-практичній діяльності 
від концепції абсолютної безпеки (нульового ризику) до 
концепції прийнятного ризику означає якісне зрушен-
ня у сфері реалізації екологічної політики, зародження 
нового напряму в здійсненні екологічної експертизи [0]. 
Відставання у цій сфері є загрозливим як для існування 
державної системи екологічної безпеки зокрема, так і 
для існування національної безпеки загалом. Розуміння 
екологічної експертизи як процесу прийняття рішень зу-
мовило виокремлення її нових функцій та цілей. Еколо-
гічна експертиза – це не тільки вид експертної діяльності 
уповноважених органів, а й реальний та перспективний 
методи управління державних органів та важливий за-
сіб впливу громадськості на процес прийняття рішень 
щодо питань захисту природного середовища. 

Державний екологічний контроль – діяльність дер-
жавних органів влади, зміст якої полягає у контролі 
за дотриманням чинного екологічного законодавства, 
екологічних норм і стандартів всіма суб’єктами, не-
залежно від форм власності та підпорядкування; ви-
конанням вимог з охорони природного середовища та 
природокористування, за станом відтворення та оздо-
ровлення природного середовища і ресурсів. Суб’єкти 
державного екологічного контролю здійснюють свою 
діяльність на всіх рівнях. На загальнодержавному рівні 
– це Верховна Рада України, Президент України, Кабі-
нет Міністрів України, інші центральні органи виконавчої 
влади. Діяльність цих органів забез пе чується за допо-
могою нормативно-правових приписів, тобто шляхом 
адміні стративного впливу. Контроль за дотриманням 
нормативно-правових актів здій сню ють також терито-
ріальні органи загального і спеціального державного 
управ ління регіонального та місцевого рівнів: державні 
екологічні інспекції областей, міст Києва та Севасто-
поля, АРК, державні інспекції Чорного та Азов ського 
морів, місцеві державні адміністрації, органи місцевого 
самоврядування. Результати досліджень показали, що 
такі відомі методи державного екологічного контролю, 
як: перевірка, обстеження, нагляд, моніторинг, інспекту-
вання, аудит, звітність, проводяться неефективно або 
відсутні взагалі. 

Отже, мета екологічної політики полягає в узгодже-
ності екологічних і соціаль них цілей суспільства, у раці-
ональному використанні природних ресурсів, виходячи 
із загальних завдань розвитку життя. Такою метою по-
винно бути покращення життя. Проведення екологічної, 
як і будь-якої іншої, політики неможливе без підкорення 
волі окремих осіб спільним інтересам, тому основ ним 
суб’єктом екологічної політики має бути держава. Еко-
логічна політика – окремий напрям діяльності держави 
та державного управління. Це зумов лено актуальністю 
екологічної проблеми, глобальністю, масштабністю та 
значними фінансовими витратами. 

Можемо вказати  на неузгодженість дій органів вла-
ди різного рівня компетенцій у цій сфері, однак захист 
довкілля – комплексна проблема, і вона потребує коор-
динації зусиль всіх суб’єктів територіальної громади, їх 
активної участі у цій важливій справі.

Саме від діяльності органів місцевого самовряду-
вання, переходу від планів і програм соціально-еконо-
міч ного змісту до програм сталого соціально-економіч-
но-екологічного розвитку залежить: чи перетвориться 
природокористування з другорядної сфери на осно-
вний компонент розвитку територій. Метою екологічної 
політики органів місцевого самоврядування має бути 
вироблення стратегічних напрямів сталого розвитку 
територіальних громад за оптимального використання 
природних ресурсів в умовах здорового довкілля, тобто 

напрацювання концеп цій екологічної політики відповід-
ними радами. 

У здійсненні державної екологічної експертизи 
для зменшення екологічного ризику, соціально-пси-
хологічного напруження та уникнення в майбутньому 
екологічних конфліктів необхідно обов’язково зважати 
на думку громадськості.  Необхідно також залучати фа-
хівців, аналітиків суміжних галузей, оскільки ця робота 
вимагає консультацій як з тими, хто приймає остаточне 
рішення, так і з тими, хто збирає значний обсяг інфор-
мації, застосовує низку аналітичних методів. Важливим 
є те, щоб під час роботи експерт постійно інформував 
того, хто буде приймати остаточне рішення стосовно 
методів, результатів аналізу, припущень, пропозицій. 
Таким чином, можна мінімізувати непродуктивні витрати 
капітало вкладень для досягнення бажаної мети.
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ТА ГРОМАДИ: ВІТЧИЗНЯНИЙ ДОСВІД
У статті узагальнено вітчизняний досвід взаємодії 
органів публічної влади, громади та бізнесу в реалі-
зації програм та проектів соціально-економічного 
розвитку регіонів. Визначено механізми та форми 
такої співпраці, та окреслено проблеми й питання 
подальших наукових досліджень.
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Відповідно до Концепції державної регіо-
нальної політики, головним завданням є створення 
умов для динамічного, збалансованого соціально-
економічного розвитку України та її регіонів, підви-
щення якості життя населення, забезпечення гаран-
тованих державою соціальних стандартів для кожного 
громадянина незалежно від місця його проживання. 
Відтак, сутність управління соціально-економічним 
розвитком регіону в сучасних умовах полягає у ціле-
спрямованому впливі органів публічної влади на всі 

суб’єкти господарювання, розміщені в межах громади, 
із дотриманням принципу балансу інтересів переважно 
на договірній основі за умови повної економічної відпо-
відальності партнерів, що забезпечує підвищення якості 
життя населення. Однак при цьому ключовим питанням 
постає обмеженість наявних ресурсів, особливо матері-
альних та фінансових, людських.

Базовим інструментом управління змінами в со-
ціально-економічному розвитку регіонів є програми й 
проекти, які представляють комплекс взаємопов’язаних 
(за ресурсами, термінами і виконавцями) заходів, су-
купність яких забезпечує досягнення масштабної цілі, 
спрямованої на реалізацію стратегії розвитку. Як вітчиз-
няний, так і зарубіжний практичний досвід реалізації 
програм і проектів соціально-економічного розвитку 
переконливо свідчить – для об’єктивної оцінки ресурс-
них можливостей, визначення тактичної складової тех-
нології досягнення цілей проекту, конкретизації корот-
котермінових та довгострокових наслідків їх реалізації 
(впливу очікуваних результатів на цільові групи), щонай-
перше, слід інтегрувати зусилля всіх функціональних 
підрозділів, стимулювати участь громадськості та при-
ватних підприємців. 

Адже ефективна, взаємовигідна співпраця бізнесу, 
влади та громади сприяє економічному розвиткові окре-
мих регіонів і країни в цілому. Однак слід зазначити, що 
в кожному регіоні питання вибору механізмів та форм 
поєднання ресурсів та зусиль, координації діяльності ін-
ститутів громадянського суспільства, органів публічної 
влади, бізнесу для комплексного вирішення конкретних 
цілей вирішуються з перемінним успіхом. Відтак, ви-
вчення кращого досвіду та його поширення є одним із 

нагальних питань сьогодення.
Стан розробки обраної теми показує, що те-

оретико-методологічні засади функціонування та роз-
витку механізмів співпраці органів публічної влади, 
громадянського суспільства та бізнесу перебуває в 
полі зору таких вітчизняних та зарубіжних дослідників, 
як: Г. Атаманчук, П. Надолішній, С. Наумкіна, В. Мар-
тиненко, Н. Піроженко, Л. Приходченко, В. Тихомиров, 
Ю. Третяк, В. Якімець та ін. Зокрема дослідження 
окремих державно-управлінські аспектів зв’язків і вза-
ємодії органів влади і неурядових організацій присвя-
чені праці: У. Надраги, В. Роботи, А. Стійка. 

Разом з тим, поза увагою науковців залишаються не 
вирішені раніше питання щодо комплексного досліджен-
ня механізмів та форм співпраці органів публічної вла-
ди, громади та бізнесу на вітчизняному ґрунті. Наявні 

публікації висвітлюють окремі аспекти (інструменти і 
технології) співробітництва в межах певних територій. 

Тому завдання полягає в узагальненні ві-
тчизняного досвіду взаємодії органів публічної влади, 

громади та бізнесу, формуванні цілісного підходу до 
визначення механізмів та форм такої співпраці, що й 
визначило логіку побудови дослідження. 

Необхідність вибудови системи взаємодії та вза-
ємовигідного співробітництва між органами влади, 
громадськими організаціями та бізнесом викликана 
потребою спрямування спільних зусиль на реалізацію 
пріоритетних для регіону соціально значимих програм 
та проектів. Саме це зумовлює активний пошук меха-
нізмів та форм співпраці трьох секторів.

Так, з метою підвищення ефективності використан-
ня бюджетних та позабюджетних коштів до вирішення 
проблем територіальних громад району, більш актив-
ного залучення додаткових ресурсів у соціальну сферу, 
більшої адресності та масовості надання соціальних 
послуг, адекватного перерозподілу відповідальності 
між владою та суспільством, зростання довіри населен-
ня, районні ради Автономної Республіки Крим беруть 
участь у щорічних Всеукраїнському та Всекримському 
конкурсах проектів та програм розвитку місцевого само-
врядування [5, 6]. Участь у конкурсах проектів і програм 
розвитку місцевого самоврядування надає їм змогу 
об’єктивно оцінювати ресурсні можливості, визначати 
тактичну складову технології досягнення цілей проекту, 
залучати до спільної діяльності партнерів (державного, 
приватного та громадського секторів), конкретизувати 
короткотермінові та довгострокові наслідки реалізації 
проекту, враховувати вплив очікуваних результатів на 
цільові групи, ідентифікувати очікувані джерела фінан-
сування. Адже, по суті, відбувається об’єднання органі-
заторських, наукових, технічних і фінансових можливос-
тей для підготовки і реалізації проектів.

Конкретизація участі кожного із партнерів, а також 
спільна відповідальність при підготовці та реалізації 
програм і проектів слугує доброю школою із створення 
надійних та ефективних важелів саморозвитку. Окрім 
того, що це надає змогу радіювати весь інтелектуаль-
ний потенціал, сприяє подальшій відкритості діяльності 
органів влади, ще й «..надає їх статусу суб’єкту терито-
ріального розвитку, який усвідомлює свої інтереси, вміє 
їх презентувати і захищати, брати участь в узгодженні 
програм та планів територіального розвитку як рівно-
правного партнера у тісній взаємодії і іншими соціаль-
ними акторами» [1].

Разом з тим, слід зазначити, що в результаті реаліза-
ції абсолютно кожного проекту відбуваються суттєві зру-
шення, які стосуються не тільки матеріально-технічного 
забезпечення. Найголовніший здобуток полягає в тому, 
що до розробки та реалізації проектів залучаються не 
тільки керівники, а й посадові особи місцевого самовря-
дування всіх рівнів, партнери, громадські організації, що 
посилює особисту відповідальність.

Участь у конкурсах проектів і програм розвитку міс-
цевого самоврядування надає змогу об’єктивно оціню-
вати ресурсні можливості, визначати тактичну складову 
технології досягнення цілей проекту, конкретизувати 
короткотермінові та довгострокові наслідки реалізації 
проекту, враховувати вплив очікуваних результатів на 
цільові групи, ідентифікувати очікувані джерела фінан-
сування. Тобто, вирішувати питання соціально-еконо-
мічного розвитку територіальних громад шляхом вико-
ристання додаткових можливостей залучення коштів. 
І, звичайно, участь у конкурсах передбачає контроль і 
моніторинг, звітування про хід виконання заходів про-
екту-переможця. 

Використання механізмів прямої демократії для 
залучення громадськості до підготовки та ухвалення 
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рішень органами публічної влади є важливим та ефек-
тивним інструментом для налагодження дієвої співпраці 
між владою та громадою. Одним з прикладів ефективної 
співпраці влади, бізнесу та інституцій, зацікавлених у 
відродженні економіки Подільського регіону, є діяльність 
Хмельницької обласної громадської організації «Асоці-
ація «Поділля Перший», яка об’єднала представників:

• владних структур (на рівні начальників окремих 
управлінь облдержадміністрації та міських голів);

• бізнесу (на рівні директорів державних і приват-
них підприємств);

• інституцій (професорів університетів, банкірів, 
представників торгово-промислових палат, керів-
ників асоціацій та громадських організацій). 

За сім років своєї діяльності Асоціація «Поділля 
Перший» активно підтримувала розвиток кластерного 
руху, становлення громадського недержавного сектору, 
сприяла регіональному розвиткові, надаючи інформа-
ційно-технічну підтримку у розробці і втіленні стратегіч-
них планів розвитку районів Хмельницької області [9].

Завдяки міжсекторній співпраці були створені швей-
ний, будівельний та туристичний кластери (добровільні 
неформальні об’єднання підприємницьких структур в 
окремій галузі за ознакою географічної близькості і спів-
праці з владою та інституціями). Економічна цінність 
кластерної моделі полягає в тому, що її реалізація перед-
бачає впровадження програм, спрямованих на підвищен-
ня конкурентоспроможності підприємств на зовнішніх 
ринках. Впровадження кластерної моделі є альтернатив-
ним підходом економічного розвитку регіонів України.

Таким чином, реалізація програм соціально-еконо-
мічного розвитку надає можливість вирішити цілу низку 
важливих завдань місцевого самоврядування. Зокрема:

• визначати чіткі перспективи і напрями розвитку 
господарського комплексу; створювати базу для 
ефективного розподілу та використання всіх видів 
ресурсів; сприяти формуванню позитивного імі-
джу району, підвищенню привабливості як об’єкта 
інвестування; 

• стимулювати інтеграцію зусиль всіх функціональ-
них підрозділів; 

• сприяти розвитку стратегічного мислення керівни-
ків всіх рівнів тощо.

Серед механізмів співпраці органів публічної вла-
ди, бізнесу та громадськості міжсекторне партнерство 
займає особливу нішу. По суті, воно є системою вза-
ємодії, представників місцевої влади, бізнесу і громад-
ських організацій місцевого населення, які є активними 
суб’єктами соціально-економічних відносин. Ефектив-
ність такої взаємодії відіграє визначальну роль у про-
цесі розвитку цивілізованих виробничих відносин, фор-
мування соціально-орієнтованої ринкової економіки. 

Сутність міжсекторного партнерства полягає в тому, 
що органи публічної влади, бізнес, громадські органі-
зації об’єднують зусилля задля вирішення актуальних 
проблем суспільного розвитку:

• публічна влада створює сприятливі політико-пра-
вові умови;

• приватний сектор генерує робочі місця й доходи;
• громадянське суспільство посилює політичну та 

соціальну взаємодію.
Відтак, у процесі міжсекторної взаємодії таких різних 

партнерів відбувається складний взаємовплив полів та 
потенціалів, що виникає через відмінності та різнома-
ніття можливостей кожної із сторін, і є відображенням 
специфіки їх структур, ресурсів, правил діяльності та 
норм поведінки.

Саме на концентрації зусиль влади, бізнесу та на-
селення в межах формування інституту міжсекторного 
партнерства, формування розвитку механізмів та форм 
комунікації держави, бізнесу та громадянського суспіль-
ства наголошується і в «Стратегії економічного та со-
ціального розвитку Автономної Республіки Крим на 2011 
– 2020 роки» [8]. Тим більше, що сферами, в яких має 
бути сконцентрована така взаємодія, визначено:

• підвищення ефективності державного управління 
(стратегічне планування, бюджетний процес, ан-
тикризові програми, міжрегіональне співробітни-
цтво, кадрова політика);

• економічний розвиток АРК (адміністративне ре-
гулювання, інвестиції, державно-приватне парт-
нерство, впровадження інновацій, міжгалузеве 
співробітництво);

• досягнення нової якості життя та сприяння розви-
тку регіональних спільнот (інфраструктура, соці-
альна сфера, екологія тощо).

Відтак, на нашу думку, мова тут йде, швидше за все, 
про стратегічне партнерство, яке є вищою сходинкою 
співробітництва порівняно зі звичайними відносинами. 
Зумовлена конкретними інтересами сторін, така спів-
праця стає можливою між тими партнерами, які мають 
подібні цінності і спільне коріння, інтереси, узгодженість 
і збалансованість яких надають змогу визнавати оче-
видність і необхідність поглиблення співпраці.

Ефективність організації стратегічного партнерства 
є можливою при дотриманні наступних вимог:

• рівноправності взаємовигідного партнерства, що 
передбачає тісну координацію діяльності у всіх 
ключових напрямах вирішення визначених про-
блем розвитку; 

• довіру, повагу та невтручання у внутрішні справи, 
• визнання права кожної із сторін в діалозі на влас-

ну точку зору.
Крім того, для створення сприятливого середовища 

для сталого соціально-економічного розвитку на місце-
вому рівні шляхом задіяння різних секторів (за участю 
зарубіжних партнерів), розробляються та запроваджу-
ються різні проекти. Зокрема, в усіх областях України 
та Автономній Республіці Крим з 2007 року реалізуєть-
ся проект Європейського союзу та Програми розвитку 
ООН «Місцевий розвиток орієнтований на громаду» [7]. 
Він передбачає, що місцеві громади, органи публічної 
влади отримають можливість мобілізуватися, спільно 
визначати пріоритетні напрями свого розвитку, планува-
тимуть та реалізовуватимуть заходи для забезпечення 
сталого розвитку громади. В цілому, буде надана мож-
ливість кожному громадянину брати участь у вирішенні 
питань місцевого значення.

Реалізація проекту протягом трьох років показала, 
що громадам надається реальна допомога у самоор-
ганізації, розбудові їх потенціалу та впровадження не-
великих за обсягом громадських ініціатив (міні-проектів) 
у таких сферах, як: охорона здоров’я, навколишнє при-
родне середовище, енергозбереження; водопостачан-
ня, місцевий транспорт. 

Даний проект сприяє місцевому розвитку, пропону-
ючи місцевій владі і громадам інструменти та інститу-
ційні механізми, що дозволяють їм об’єднувати зусилля 
і співпрацювати для підвищення якості життя. Мереже-
вий підхід застосовується для об’єднання громад, міс-
цевих органів влади, приватного сектору та громадських 
організацій з тим, щоб налагодити регулярні діалоги з 
питань визначення напрямів місцевого розвитку. Крім 
того, розробляються плани розвитку громад, які вклю-
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чаються до планів розвитку сіл, селищ та міст. Для цього 
запроваджується усталена практика створення форумів 
місцевого розвитку і обласних координаційних рад, що 
забезпечує продуктивне середовище для взаємодії між 
громадами, органами влади, представниками приватно-
го сектору і проекту [2, 4].

Завдяки участі у проекті місцеві громади навчилися 
консолідувати бюджетні та інші кошти, направляти їх на 
вирішення актуальних для громад соціальних проблем 
та спрямовувати свій потенціал на широку співпрацю з 
усіма зацікавленими сторонами в усіх секторах суспіль-
ства для зміцнення місцевого самоврядування, що в кін-
цевому результаті призводить до забезпечення сталого 
соціально-економічного розвитку.

Разом з тим, спільна праця висвітлила низку пере-
шкод, які заважають поглибленню партнерства: 

• нерівнозначність організацій трьох секторів (мож-
ливості та фінансовий потенціал);

• недостатня поінформованість учасників про мож-
ливості, сильні та слабкі сторони один одного;

• відсутність чітких уявлень про наявні механізми, 
технології та інструменти ефективного соціально-
го партнерства;

• низький рівень стратегічного мислення;
• взаємна недовіра, предвзятість, неадекватна са-

мооцінка;
• нерозвинутість правового середовища, недотри-

мання законодавства.
Які форми взаємодії органів публічної влади, бізнесу 

та громадськості на сьогодні знаходять практичне впро-
вадження? Щонайперше, це консультаційно-дорадчі 
ради різного функціонального призначення при галу-
зевих структурних підрозділах органів публічної влади; 
експертні групи та комісії. По-друге, не менш важливого 
значення набуває організація обговорення соціально 
важливих проблем із широким використанням інформа-
ційних технологій, засобів масової інформації. А також 
достатньо добре себе зарекомендували на вітчизня-
ному ґрунті різні форми стимулювання громадської та 
підприємницької активності, серед яких організація та 
проведення конкурсів соціально значимих програм та 
грантових проектів, їх ярмарок. Крім того, загально-
прийнятою формою такої співпраці є надання послуг 
на паритетних засадах, соціальне замовлення тощо. 
Слід зазначити, що багатоманітність напрямів та форм 
співпраці органів публічної влади, громади та бізнесу 
потребує в кожному конкретному випадку формувати 
на базі загальних принципів свою систему міжсекторних 
взаємодій, актуальну для даного регіону, що відобража-
ється в його базових стратегічних документах. 

Зокрема, у повсякденній діяльності органи публічної 
влади та громада через організовану громадськість мо-
жуть використовувати систему різних за своєю суттю, 
але однаково корисних механізмів залучення громад-
ськості до вирішення проблем громади. Такими меха-
нізмами є: 

• створення змішаних дорадчих чи консультатив-
них структур при раді або голові громади; 

• підтримка утворення та діяльності місцевих бла-
годійних фондів; залучення в громаду додаткових 
ресурсів завдяки проектам місцевих громадських 
організацій; 

• створення агенцій місцевого розвитку; 
• використання тренінгових програм місцевих гро-

мадських організацій у рамках пріоритетів гро-
мади; 

• використання інтелектуального потенціалу гро-
мадських організацій для підготовки інвестицій-
них програм, програм місцевого розвитку тощо.

Для того, аби залучення громадськості (неурядових 
організацій) до співпраці з органами публічної влади на-
бувало дієвості, ефективності та було взаємовигідним, 
конференція міжнародних неурядових організацій Ради 
Європи підготувала зручний для користувача, струк-
турований і прагматичний документ «Кодекс кращих 
практик громадської участі у прийнятті рішень» [3]. Він 
визначає загальні принципи, рекомендації, засоби та 
механізми активної участі організацій громадянського 
суспільства у процесі прийняття управлінських рішень 
на всіх рівнях (місцевому, регіональному, національно-
му та міжнародному). А також є базовим документом 
Ради Європи, що виступає інструментом для ефектив-
ного залучення громадян до здійснення публічних справ 
у країнах Європейського союзу та країнах-членах Ради 
Європи.

Слід зазначити, що даний документ немає 
обов’язкового характеру, не встановлює правила і не 
вимагає механізмів застосування. Він ґрунтується на 
сучасному досвіді неурядових організацій по всій Євро-
пі, які діляться своєю позитивною практикою та дієвими 
методами взаємодії з органами державної влади. Фак-
тично, є актуальним та ефективним, інтерактивним та 
практичним інструментом для неурядових організацій.

Громадська ініціатива, здатність трьох секторів 
до пошуку соціальних проблем та шляхів їх раціональ-
ного вирішення, надають змогу відшуковувати такі 
механізми та форми співпраці, які найбільш придатні, 
відповідають специфіці розвитку території, сприяють 
підвищенню якості життя населення, екологічного 
добробуту тощо. При цьому пріоритети розвитку у від-
повідних напрямах, мають визначатися згідно з до-
мовленістю соціальних партнерів на основі базових 
документів бачення майбутнього – стратегій соціально-
економічного розвитку.

Максимальне використання місцевих ресурсів і ре-
альне залучення громади й недержавних установ до 
участі у прийнятті політичних та економічних рішень 
щодо розвитку регіону можливе шляхом задіяння ме-
ханізму міжсекторного партнерства. Прикладами такої 
співпраці є: розробка та реалізація Стратегій соціально-
економічного розвитку; спільне прийняття з громадою 
регуляторних актів тощо. Тобто, міжсекторне партнер-
ство є одним із найдієвіших механізмів співпраці, заді-
яння якого надає змогу залучати органам публічної вла-
ди фінансові ресурси й управлінські навички ведення 
бізнесу для надання громадських послуг населенню та 
розвитку інфраструктури. Причому – без втрати влас-
ності та контролю за цими процесами. 

Практика переконливо свідчить, конструктивна вза-
ємодія організацій трьох секторів, вигідна населенню 
регіону і кожній із сторін, оскільки забезпечує синер-
гетичний ефект від поєднання ресурсів соціального 
розвитку. Необхідність забезпечення тристороннього 
діалогу та реальної співпраці органів публічної влади 
з громадськістю та бізнесом, нагляд та контроль сус-
пільства за владно-державними органами в поєднанні 
з широким використанням громадської думки (ознайом-
лення та врахування) сприяє наближенню до реальних 
потреб громадян. А також сприяє зростання довіри до 
діяльності органів публічної влади, що, відповідно, на-
дає їй легітимності.

Відтак, перспективами подальших наукових розвідок 
у даному напрямі має бути подальший науковий супро-
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від реалізації проекту Європейського союзу та Програми 
розвитку ООН «Місцевий розвиток орієнтований на гро-
маду» (постійний моніторинг та оцінка ефективності ре-
алізації), а також дослідження інституційних механізмів 
співпраці органів публічної влади, громади та бізнесу. 
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Олена Єршова

ВЗАЄМОДІЯ ГРОМАДСЬКОГО 
ТА ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ 

У статті розглядається проблема необхідності учас-
ті громади у державному контролі, роль громадського 
контролю в системі державного контролю. Робиться 
аналіз законодавчого врегулювання участі громади 
у питанні удосконалення державного контролю на 
сьогодні. Виділяється значимість участі громади у 
контролі над діяльністю державних органів як через 
звернення окремих соціально активних громадян, так 
і через роботу громадських формувань. Приділяється 
увага необхідності розвитку інформаційного суспіль-

ства як необхідної складової контролю за відкри-
тістю та прозорістю діяльності суб’єктів владних 
повноважень.

Ключові слова: Україна, громадянське суспільство, 
громадський контроль, інформація, удосконалення 
державного контролю. 

Розбудова державності в Україні та формування 
ринкових відносин супроводжуються ускладненням 
процесів у соціальній, економічній та політичній сфе-
рах суспільного розвитку. За таких умов важлива роль 
відводиться державі, її механізму, від якого вимагається 
організованість, чіткість діяльності та узгоджена вза-
ємодія всіх його елементів. Важливе місце у забезпе-
ченні цих вимог займає державний контроль. 

Слід відмітити, що з питання державного контро-
лю мається ряд публікацій, наприклад, Андрійко О.Ф., 
Довгий С.О., Рудич Ф.М., та інші, але ретельно вза-
ємодію громадського та державного контролю досі не 

досліджено, хоча мається важливе наукове та прак-
тичне значення.

У зв’язку з чим, у своїй статті я маю на меті 
дослідити практичну важливість та взаємозв’язок 
державного контролю з суспільними процесами на 

прикладі громадського контролю.
Проблема державного контролю як об’єктивного 

суспільного явища завжди існувала і існує в усіх краї-
нах і має різні шляхи вирішення. Держава, керуючись 
невідкладними завданнями, які вона ставить перед со-
бою у певний період, має контролювати їх здійснення, 
консолідувати зусилля на подолання перешкод, а також 
визначати і завдання контролю та механізм його здій-
снення. Сам же державний контроль завжди спрямова-
ний на створення таких умов, які б сприяли підвищенню 
ефективності виконання державних завдань та функці-
онуванню усіх структур і службовців у межах закону.

У нашій країні ставлення до державного контролю 
впродовж останніх років відзначалося суперечливими 
мотиваціями від повного несприйняття його з проголо-
шенням незалежної держави та побудовою ринкових 
відносин до бажання знову все контролювати, особливо 
при виникненні складних проблем на шляху соціально-
економічних перетворень. Проте слід враховувати, що 
держава завжди повинна мати певний вплив на розви-
ток основних суспільних процесів.

З цією метою держава має отримувати інформацію 
про реальний стан справ, аналізувати розвиток подій 
при відповідних умовах і при потребі впливати на їх пе-
ребіг, тобто держава у притаманних їй організаційних 
формах, за допомогою відповідних прийомів і методів 
має контролювати розвиток суспільних відносин та 
спрямовувати їх на забезпечення потреб громадян.

При цьому держава не може виконувати чисто спо-
глядальну роль. Вона покликана слугувати суспільству, 
надійно гарантувати права і свободи людини і громадя-
нина, відстоювати їх законні інтереси. Адже Конституція 
України закріпила основи державної політики, спрямо-
ваної, перш за все, на забезпечення прав і свобод лю-
дини. Вона заклала підвалини для розвитку і зміцнення 
демократичної, соціальної і правової держави, а життя 
і здоров’я людини, честь і гідність, особисту недотор-
канність і безпеку її визначила найвищою соціальною 
цінністю. Через зміст Конституції проводиться головна 
ідея, яка полягає в тому, що саме держава функціонує 
для людини, відповідає перед нею за свою діяльність. 
Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є 
основним обов’язком держави. © Єршова О.І., 2011.
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